
CONSIGLIO COMUNALE DEL 15/06/2019

TRASCRIZIONE INTEGRALE DELLA SEDUTA

APPELLO

buongiorno  a  tutti  vi  introduco  il  consigliere  anziano  Marco  Tedeschi  consigliere  anziano  in  virtù  del
procedimento che poi verificheremo direttamente con il primo atto a lui la parola 

buongiorno a tutti sono le 10 e 13 minuti rilascio la parola al Segretario per l' appello grazie 
Massari  Andrea Tedeschi  Marco comodissimo Dotti  Fabio Narseti  Alessandra Busani  Federica Sartori  Rita
Spelgatti Omar Serventi Paola Rastelli Davide Toscani Carlo Gallicani Marco Gallicani è giustificato in quanto
ha comunicato per tempo la sua assenza Scarabelli Andrea Uni Gian Franco Parri Samantha Cabassa Andrea
Comerci Giuseppe Pollastri Luca il numero legale c'è 

allora cominciamo subito con la nomina degli scrutatori che serviranno poi per l' elezione del Presidente del
Consiglio grazie ai nuovi nomi sono i nomi di tutti i consiglieri nei bigliettini che verranno inseriti all' interno
dell' urna che poi si andrà ad estrarre i dischi Cusani Carlo Serventi Paola spiega Gallicano Marco Gianfranco
Belli Davide Cabassi Andrea Giuseppe Sartori Rita Pollastri Luca risonanza e da questo non lo accettiamo no
adesso Pistoia ha tale onore collega mescola un po' ma io non guardo no 7 Alessandra Narseti Alessandra la
prima scrutatrice Rastelli Davide Rastelli  Davide della minoranza vediamo se viene nessuno Pollastri  due
Pollastri Luca okay si può anche porgiamo Jacopetti del lupo sì l' abbiamo messo un anno fa tutto a posto 

allora intanto ricordo che questa seduta è registrata e da indiretta quindi sappiate che potreste essere ripresi
diciamo a fini istituzionali allora come sapete questo è il primo Consiglio comunale di questa legislatura e io
volevo ricordare ai Consiglieri che noi siamo stati eletti dai cittadini in qualità di loro rappresentanti quindi noi
siamo qua per fare gli interessi dei cittadini e di Fidenza per fare ciò penso che si debbano evitare ogni ogni
tipo di di attacco personale ogni tipo di litigio comunque ogni tipo di discussione che vada al di fuori dell'
ambito politico comunale perché penso che diciamo al cittadino che lavora dalla mattina alla sera che magari
ha una famiglia da mantenere che che già hai tutti i suoi problemi e magari fa anche fatica ad arrivare a fine
mese e se poi  lui  va diciamo a vedere cosa succede in Consiglio  e nota Consiglieri  che litigano che si
insultano comunque senza un rispetto reciproco penso che costui sì si allontani ancor di più dalla politica
perché cioè è inutile nasconderlo ma noi siamo in un momento in cui le persone alla politica non ci sono
affezionati quindi io non vorrei che accadesse di allontanare ulteriormente le persone dall' ambito pubblico
inoltre penso che  dare una brutta immagine del  Consiglio  comunale  voglia  dire  anche dare  una brutta
immagine della città e anche questo mi auguro che non accada e quindi quello che auspico appunto che nel
futuro  e  discussioni  perché  le  discussioni  ci  saranno  sicuramente  anzi  ci  devono  essere  perché  sennò
saremmo in dittatura quindi le discussioni che vi saranno saranno però incentrate su temi concreti su tipi di
proposte differenti però tutte al fine di migliorare la vita dei cittadini e migliorare la nostra città perché noi
siamo qua per questo okay 

PUNTO N. 1

quindi iniziamo con l' ordine del giorno con la prima delibera che prevede l' esame della condizione degli
eletti alla carica di Sindaco e di Consiglieri comunali e quindi esaminare la condizione di eleggibilità e di
incompatibilità di ciascuno di essi quindi richiamando l' articolo 40 comma 2 del decreto legislativo 2000 che
prevede che la seduta del Consiglio comunale con popolazione superiore ai 15.000 abitanti sia presieduta dal
consigliere anziano fino all' elezione del nuovo Presidente del Consiglio poi abbiamo anche l' articolo 41 che
pre che prevede che prima di deliberare su qualsiasi altro oggetto debbano essere esaminate appunto le
condizioni di eleggibilità dei Consiglieri eccetera eccetera poi abbiamo altri vari articoli che non sto qua ad
elencarvi ma sennò stiamo qua troppo quindi passiamo direttamente al fatto che il 26 maggio come sapete ci



sono  stati  le  elezioni  è  stato  confermato  il  Sindaco  Andrea  Massari  e  sono  stati  eletti  come  carica  di
consiglieri comunali i seguenti che gliele elencherò allora 
partiamo dalla lista numero 7 che era la lista scelgo Massari Sindaco il primo è il Consigliere Malvisi Davide
che ha raggiunto la quota di cifra individuale di 5558 voti  poi abbiamo il Consigliere Frangipane Alessia 4842
il  consigliere  Tedeschi  Marco  4584  Consigliere  Dotti  Fabio  4507  consigliere  Narseti  Alessandra  4492
consigliera Boselli Stefano 4487 
passando poi alla lista del PD che era la lista numero 5 abbiamo il consigliere Bariggi Maria Pia con la cifra
individuale di 3104 voti e il consigliere Serventi Paola con la cifra individuale di 2926 il consigliere Rastelli
Davide con la cifra individuale di 2897 voti e Toscanii il Consigliere Toscani Carlo con la cifra individuale di
2893 
poi abbiamo il candidato Sindaco Andrea Scarabelli che non si è calcolata appunto cifra individuale perché
era il candidato sindaco della lista 1 del gruppo diciamo di liste fra cui la lista 1 e la lista di Fratelli d' Italia la
lista 2 quella di Forza Italia la lista 3 della Lega e la lista 4 Scarabelli Sindaco Uniti per Fidenza 
poi  abbiamo il  Consigliere  Comerci  Giuseppe della  lista  numero 2 di  Forza Italia  che  avevate una  cifra
individuale di mille 900 1091 voti 
per quanto riguarda la lista numero 3 che la lista della Lega abbiamo il Consigliere Uni Gianfranco che ha
raggiunto la cifra di 2598 voti ma il Consigliere Parri Samantha 2558 e il Consigliere Cabassa Andrea con
2511 voti 
e abbiamo poi il consigliere Pollastri Luca della lista numero 4 Scarabelli e Uniti per Fidenza con la cifra
individuale di 1050 voti 
poi e il Sindaco con il decreto numero 30 dell' 11 Giugno 2019 ha nominato fra i consiglieri come assessore
Malvisi Davide Frangipane Alessia Boselli Stefano della lista scelgo Massari Sindaco e Bariggi Maria Pia della
lista del PD e loro hanno diciamo per farla breve è stato nominato inoltre anche Amigoni Franco come
Assessore allora loro avendo accettato e decadono da Consigliere comunali e quindi vi sono i subentri che
per  quanto riguarda  e  la  lista  di  scelgo Massari  Sindaco subentra  alla  Consigliere  il  Consigliere Busani
Federica con una cifra individuale di 4484 voti consigliere Sartori Rita con 4468 voti e il consigliere Spelgatti
Omar con 4457 voti 
e invece per la lista del PD subentra il Consigliere Gallicani Marco con la cifra individuale di 2877 voti okay 
e quindi ci sono allora considerando inoltre che i risultati delle azioni sono stati resi noti con pubblicazione
sull' albo pretorio on-line e nelle pertinenti sezioni dell' Amministrazione ai Consigliere è stata notificato tutto
quanto ci fosse da notificare e eccetera eccetera adesso passiamo quindi alle condizioni di eleggibilità e
compatibilità quindi è sentito l' invito rivolto a tutti i Consiglieri ad indicare qualora ne siano a conoscenza gli
eventuali motivi di incandidabilità ineleggibilità o incompatibilità a carico degli eletti per i casi di cui al titolo 3
del Capo 2 del testo unico e che di vari diciamo punti eccetera sia rilevato che secondo appunto queste
indicazioni e non sono stati presentati né reclami né eccezioni però diamo atto che invece a seguito dell'
istruttoria effettuata dall' ufficio del Comune di Segreteria generale e dall' acquisizione delle certificazioni da
parte  degli  uffici  competenti  comunali  aziende  dipendenti  nei  confronti  di  tutti  gli  eletti  è  emersa  nei
confronti del consigliere Gian Franco Uni una possibile causa di incompatibilità tra quelle indicate dall' articolo
63 comma 1.6 del testo unico in arrivo eccetera eccetera quindi  le contestazioni diciamo delle cause di
ineleggibilità e incompatibilità il quale prevede che quando è esiste al momento dell' elezione o si verifichi
successivamente qualcuna delle condizioni di quelle previste appunto dal presente capo il Consiglio del quale
fa parte gliela contesta l' amministratore locale quindi ha dieci giorni per formulare le osservazioni io adesso
lascio la parola al Segretario che diciamo essendoci dei vari tecnicismi ce li può spiegare meglio la dottoressa
Samantha Rossi prego 
allora tecnicamente non c'è nulla di complesso nel senso che la Segreteria generale e tutti gli altri uffici
interessati diciamo del Comune a seguito delle notifiche a seguito delle accettazioni delle candidature delle
dichiarazioni  di  assenze  di  incompatibilità  dopo che  sono stati  individuati  anche gli  Assessori  perché  le
verifiche vengono fatte in capo ad ogni amministratore dell' ente sia esso dell' organo esecutivo che dell'
organo politico sono state fatte le richieste per verificare se le dichiarazioni erano corrette che cosa succede
che in capo a tutti gli assessori e ai restanti consiglieri rispetto all' ingegner Uni sono pervenute assenze di
rilievi in quel caso invece c'è stato un rilievo e adesso io letteralmente li vado a leggere il testo della delibera
che vi è stata consegnata in quanto ovviamente il testo che deve essere depositato nelle 72 ore trattandosi
di uno schema perché tutti i testi di delibera di questa seduta a differenza di quelle che saranno trattate d'
ora in avanti hanno una struttura che contiene semplicemente le impostazioni di legge e quindi hanno uno
schema uno scheletro diciamo che contiene le disposizioni normative perché la seduta di oggi è totalmente
prevista  e  disciplinata  dal  nostro  testo  unico  e  quindi  è  stata  integrata  con  le  parti  che  si  sono  rese
necessarie quelle modifiche e integrazioni che si sono rese necessarie a seguito appunto di queste verifiche



allora subito dopo la trasmissione della sopra richiamata nota di un'  azienda comunale interessata dalla
verifica  l'  ufficio  di  segreteria  ha  contattato  tempestivamente  telefonicamente  il  Consigliere  interessato
invitandolo a presentarsi il 14 giugno presso la sede comunale preciso che la comunicazione è pervenuta
dall' azienda il 13 giugno il 13 giugno sempre nella stessa data è stata depositata agli atti dell' istruttoria la
comunicazione dell' azienda che però per motivi di riservatezza ovviamente non può essere resa pubblica la
riservatezza del Consigliere intendo ovviamente in occasione del successivo incontro che si è tenuto nella
giornata del 14 giugno il Segretario Generale ha consigliato al Consigliere una nota al protocollo 22 883 con
cui veniva invitato a chiarire la propria posizione al Consiglio comunale convocato sabato 15 giugno alle ore
10 tutto questo per fare in modo che il Consigliere fosse nella condizione di poter sostenere le proprie ragioni
ed eventualmente eliminare diciamo queste a questi elementi che ha portano ad una verifica della della sua
incompatibilità diciamo il Consigliere ha depositato una documentazione pertinente al debito con la società
ritenendo  di  aver  chiarito  la  propria  posizione  debitoria  con  l'  azienda  comunale  l'  ufficio  di  segreteria
generale  immediatamente  con  un  protocollo  22  891  sempre  nella  data  di  ieri  ha  chiesto  all'  azienda
comunale cortese urgente riscontro in considerazione delle finalità elettorali  delle verifiche sulle cause di
incompatibilità nella stessa serata di ieri il direttore generale della predetta azienda comunale ha trasmesso a
questo  ente  una  nota  di  comunicazione  tramite  e-mail  diciamo  per  accelerare  la  trasmissione  della
comunicazione con protocollo 22 900 protocollato ovviamente stamattina perché risale  alla  tarda serata
diciamo con la quale dichiara di aver ricevuto copia del bonifico effettuato dal consigliere Gian Franco Uni e
di averlo inoltrato al loro legale per la definizione della controversia perché le condizioni di incompatibilità
devono essere riferite a debiti liquidi ed esigibili per i quali la persona è stata messa in mora quindi deve
esserci un procedimento l'  azienda comunale interessata non ha tutt'  oggi fornito alcuna liberatoria della
posizione  del  debitore  per  cui  permangono  i  motivi  ostativi  alla  convalida  dell'  elezione  del  Consigliere
interessato lascio la parola al Presidente 
se il consigliere Uni vuole dirci qualcosa le lasciam la parola nuovo 
volevo solo precisare che non era stato detto dalla dottoressa che sono stato convocato venerdì pomeriggio
ieri alle ore 16 e meno di 24 ore dal Consiglio comunale le elezioni c' erano state il 26 di maggio giustamente
c' era già spettava alla Giunta poi contestualmente la notifica quindi alle ore 16 la dottoressa era presente è
andato alle memorie con le note dove era già stato superato da da PEC e da documenti alle ore 13 dello
stesso giorno cioè erano già state anticipato quello che poi mi era stato notificato ecco era solo per precisare
che con tutti  i  giorni  che  c'è  una disposizione all'  ultimo minuto il  Consigliere è stato messo in queste
condizioni ecco tutto qui 
prego la risposta 
sì come ho detto in apertura non è che le verifiche sono state fatte solo sul consigliere uni a seguito delle
verifiche  fatte  per  gli  altri  amministratori  una  volta  nominata  la  Giunta  con  la  surroga  ovviamente  dei
Consiglieri che ad oggi vedete presenti le verifiche sono state fatte per tutti indistintamente presso gli stessi
enti  e le comunicazioni  sono pervenute da tutti  tempestivamente sono la nomina c'è  stata il  martedì  il
martedì stesso sono partite tutte le verifiche una volta che è giunta la comunicazione da parte dell' azienda
ci si è attivati perché allo stesso Consigliere lo può testimoniare gli è stata fatta una telefonata anche in
tarda  serata  dello  stesso  giorno  per  la  convocazione  presso  la  sede  comunale  abbiamo  cercato  di
approfondire quanto possibile  data la  ristrettezza dei  termini  per poter procedere se ci  fossero stati  gli
elementi ci sarebbe stata la liberatoria l' azienda non ha fornito però le indicazioni che liberano il debitore
perché probabilmente c' ha probabilmente c'è un procedimento in corso che deve seguire i suoi ma i suoi
passaggi le sue fasi e ad oggi ripeto come ho scritto nell'  ultimo capoverso l'  azienda comunale non ha
fornito liberatoria della posizione del debitore quindi permangono i motivi ostativi normativamente vengono
riconosciuti  al  Consigliere come da nota che gli  è stata consegnata ieri  dal segretario i  dieci giorni e si
procederà quindi nei successivi  dieci giorni a una nuova seduta del Consiglio per convalidare o meno la
nomina con pieni poteri certo sì sì beh una cosa si o la davo per scontata ovviamente nella seduta odierna il
Consigliere Uni è comunque un eletto partecipa alla seduta può essere votato e può votare questo per per
chiarezza di tutti i presenti okay 
quindi non essendo previsto diciamo dibattito possiamo forse proseguire ah intanto che ci siamo c'è qualcun
altro che vuole segnalare delle diciamo cause di ineleggibilità incompatibilità nei confronti di qualcuno così no
secondo  l'  articolo  41 del  testo  unico  non  prevede  dibattito  quindi  abbiamo concesso  di  rispondere  al
consigliere uni essendo un suo affare personale quindi non è possibile dibattere in questo caso se si ha ben
scritto  quindi  mi  attengo anch'  io  e quindi  nessun altro  ha  niente  da dire possiamo o accedere quindi
considerato tutto quanto abbiamo detto finora allora considerato tutto no solo ecco 
diamo atto che secondo diciamo tutte le norme che sono state rispettate eccetera quindi e convalidiamo che
il subentro e dei sopra indicati e dei consiglieri che abbiamo indicato prima al posto diciamo dei Consiglieri



che diventeranno Assessori  quindi  ufficialmente  subentrano il  Consigliere  Busani  Federica  Sartori  Rita  e
Spelgatti Omar e Gallicani Marco e e quindi diamo inoltre atto che appunto i Consiglieri ex ormai consigliere
Malvisi  Davide  Frangipane  Alessia  Boselli  Stefano  Bareggi  Maria  Pia  Amigoni  Franco  prendono  diciamo
acquisiscono la carica di  Assessore okay quindi e inoltre  e disponiamo anche di sospendere appunto la
convalida però relativa al Consigliere Gian Franco Uni per tutto ciò che è stato detto prima come detto però
può votare può diciamo svolgere le proprie funzioni però la sua carica non è al momento ancora convalidata
ok quindi e niente adesso passiamo al secondo punto dell' ordine del giorno ha votato sì okay esatto quindi
partiamo quindi adesso con la convalida appunto delle persone elencate quindi alla carica di Sindaco Andrea
Massari e i vari Assessori e quindi fa diciamo passiamo alla votazione di questo atto che quindi il voto è
valido quindi il voto è palese facciamo per alzata di mano e quindi innanzitutto chiedo chi si astiene se c'è
qualcuno che si astiene alzi pure la mano a me nessuno quindi e chi vota a favore okay partiamo da Massari
Andrea favorevole Cabassa Andrea favorevole Samantha Parri favorevole Uni Gianfranco favorevole Comerci
Giuseppe favorevole Scarabelli Andrea favorevole Pollastri Luca favorevole poi passando di qua va lBariggi
Maria Pia non non vota è decaduta l' o sono decaduti e abbiamo vedere siamo addetti allora Dotti Fabio
favorevole Rastelli  Davide favorevole Narseti  Alessandra favorevole Serventi  Paola favorevole Sartori  Rita
favorevole Busani Federica favorevole Spelgatti Omar favorevole Toscani Carlo favorevole Tedeschi Marco
favorevole quindi no direi che siamo tutti d' accordo che il voto all' unanimità e questo atto prevede appunto
l' immediata ed esecutività del tutto quindi okay niente quindi unanimità okay sì sì sì ah ok quindi quindi
mettiamo in votazione anche l'  immediata esecutività di questo secondo l'  articolo 134 del comma 4 del
decreto legislativo 267 del 2000 quindi votiamo quindi in rialzo e astenuti a la infettiva nessuno favorevoli
RFI  pare  che  tutti  abbiano  ok  ancora  all'  unanimità  quindi  diciamo  è  tutto  deliberato  possiamo  se  il
Segretario è d' accordo ok adesso quindi e 

PUNTO N. 2

possiamo passare al secondo punto dell' ordine del giorno che prevede l' atto di giuramento del Sindaco
quindi richiamati vari articoli 40 eccetera eccetera premesso che il giorno 26 ci sono state le elezioni ed è
stato eletto e l' ingegnere Andrea Massari avendo deliberato è immediatamente eseguibile la convalida degli
eletti consideriamo anche l' articolo 50 eccetera eccetera non ve l' elenco tutto per se no quindi diamo atto
che allora il Sindaco è invitato a prestare giuramento alzandosi in piedi e pronunciando a voce chiara e
intellegibile  la seguente formula che è giuro di  osservare lealmente la Costituzione italiana quindi  prego
Sindaco adesso ovviamente il cerimoniere che ci guida lui 
grazie Presidente Giuro di osservare lealmente la Costituzione italiana grazie 

PUNTO N. 3

okay  quindi  possiamo  passare  diciamo  al  punto  3  dell'  ordine  del  giorno  che  prevede  l'  elezione  del
Presidente e del Vicepresidente del Consiglio comunale e quindi e richiamati sempre all' articolo 39 comma 1
eccetera eccetera la l' articolo 9 commi 3 4 5 dello Statuto comunale in questo caso gli articoli 10 e 11 del
Regolamento per il funzionamento del Consiglio comunale più l' articolo 40 del decreto legislativo detto prima
vista la deliberazione eccetera eccetera con quali sono stati convalidati i consiglieri premesso ancora che
allora il  Presidente nelle città nei Comuni superiori a 15.000 abitanti  e il  presso il  Consiglio comunale è
presieduto da il Presidente del Consiglio eccetera che consideriamo inoltre che l' articolo 9 comma 3 dello
Statuto comunale approvato con deliberazione consiliare 72 del 2 del 9 dicembre 2003 eccetera prevede che
nella prima adunanza appunto successiva alla renovatio alla sua rinnovazione il Consiglio comunale dopo la
convalida degli eletti quindi che abbiamo appena fatto elegga uno dei membri appartenenti al Consiglio come
proprio Presidente ed un altro membro e che sia vicepresidente la maggioranza richiesta in questo caso ai
due terzi che per noi è 12 e l' articolo poi 9 invece comma 4 stabilisce che se dopo due votazioni successive
e nessun candidato la pancetta va beh dopo l' in caso non ci sia bisogno leggeremo anche questo articolo
eccetera fino alle elezioni presiede il Consigliere Anziano okay quindi il voto è palese quindi chiediamo adesso
a chiunque se ci sono delle proposte per il Presidente per la nomina di Presidente del Consiglio quindi chi
vuole proporre qualcuno vedo il Consigliere Rastelli che fa segno e gli lascio la parola 
sì  grazie signor Presidente intanto è doveroso insomma salutare tutti  i  Consiglieri  nuovi e già avvezzi al
mestiere e fare insomma un in bocca al lupo e un buon lavoro a tutti per quanto concerne un candidato per
assumere la Presidenza del Consiglio comunale i due gruppi che attualmente sono due gruppi che formano la
maggioranza hanno come dire trovato la sintesi nella persona di Rita Sartori e ci tengo a dire che la sintesi
che  abbiamo  trovato  è  legata  al  fatto  che  le  si  riconoscono  dati  e  esperienze  capacità  e  collegialità
conoscenza della gestione dell' Aula e anche capacità di risolvere le controversie come sanno i presidenti e i



vicepresidenti  dei  Consigli  comunali  nei  legislature  precedenti  questa  è  una  dote  assolutamente
fondamentale lo dico perché sono presenti entrambi e saluto il Presidente il Vicepresidente del precedente
mandato quindi la persona che noi abbiamo trovato in chi vogliamo indicare Rita Sartori 
vuole prego Consigliere Comerci lascio la parola 
la ringrazio signor Presidente saluto tutti i signori qui presenti saluto i Consiglieri vecchi e nuovi saluto il
signor Sindaco e gli Assessori saluto il mio Presidente precedente che oggi è venuto a trovarci e saluto la
città come senso di rispetto dell' Istituzione come lei anticipatamente ha posto nella responsabilità di noi
Consiglieri  mi  sento  consigliere  più  anziano  e  do un  consiglio  agli  amici  e  colleghi  che  questa  questo
consesso rappresenta la città ognuno di noi rappresentiamo la città dobbiamo essere responsabili di quello
che andiamo a fare e dobbiamo essere vicini alla gente io penso che i litigi non portano in nessun posto le
incomprensioni si possono guarire ma le prese in giro oggi come come primo giorno lo dico e lo confermo
non li accetto e penso che neanche voi gli ha li accettate quindi io do le mie congratulazioni al signor Sindaco
di avere di avere preso una vittoria schiacciante sulla città e nello stesso tempo faccio una proposta di
garanzia come è venuta come è arrivato il messaggio alla maggioranza dopo tutto il rispetto per la collega
amica Rita  Sartori  che ci  divide dal  2004 che siamo qui  insieme una mia proposta che ho informato il
commissario provinciale ho informato la capo delegazione che rappresenta il candidato sindaco Scarabelli e
dava come Commissione di garanzia la Presidenza del Consiglio alla minoranza di questa città io penso dopo
una vittoria schiacciante con tutti in merito o che gli hanno dato i cittadini al signor Mazzari questo era un
atto dovuto di istituzionale nei confronti della minoranza dove sono stato consigliato dei saggi della delle
istituzione e ho provato ad informare la maggioranza di questo passaggio probabilmente sono stato anche
interpretato male io non voglio poltrone non voglio potere voglio solo la garanzia della città tutto il rispetto
per la signora Sartori ma questa è la richiesta che faccio oggi a questa maggioranza grazie 
e ascoltando l' intervento del consigliere Comerci penso che avesse in mente un nome da proporre che noi
possiamo comunque mettere a votazione come da Regolamento quindi cioè se lei vuole proporre qualcuno
faccia tranquillamente il nome che dobbiamo votare 
possiamo  proporlo  possiamo  proporlo  sospendiamo  la  seduta  ci  riuniamo  sia  la  maggioranza  che  la
minoranza e proponiamo il nome questa è la proposta che faccio come Consigliere 
quindi adesso lei non ce l' ha pronto il nome immagino 
se vuole migliore democrazia abbiamo bisogno di dico di di di discutere tra di noi il da farsi quindi se lei me
lo consente lo possiamo fare se lei non me lo consente noi andiamo avanti come da regolamento che 
chiedo diciamo al consigliere Rastelli che mi chiede la parola quindi sentiamo la risposta 
mente riunirsi e discutere di questo tema e confrontarsi come dire non comporta nessun problema siamo
disponibili a me era parso che il candidato che noi abbiamo proposto fosse un candidato passatemi il termine
ecumenico e per quanto concerne tutto quello che ci  possiamo chiarire ancora in  una situazione di un
incontro in questa circostanza non c'è problema insomma Consigliere Consiglieri 
allora posso allora sospendiamo la seduta per un 5 10 minuti in maniera 5 diciamo 7 5 minuti per per cercare
di trovare un accordo quindi ci rivediamo cioè alle 10:58 grazie 

possiamo ricominciare per favore sono passati undici minuti quindi noi siamo persone serie rispettiamolo
vanno procediamo con l' appello ancora perché va rifatto quindi prego Segretario 
allora rifacciamo l' appello per la verifica dei presenti Massari Andrea cioè Tedeschi Marco Dotti Fabio Narseti
Alessandra Busani Federica Sartori Rita Spelgatti Omar Serventi Paola Rastelli Davide Toscani Carlo Gallicani
non c'è Scarabelli Andrea Uni Gianfranco Parri Samantha Comerci Giuseppe Cabassa Andrea Pollastri Luca
perfetto 
okay quindi possiamo riprendere e do ancora la parola una volta alla maggioranza una volta alla minoranza
per vedere se c'è stato un accordo quindi lascio la parola al Consigliere Rastelli prego 
no semplicemente i gruppi il gruppo di maggioranza ha già esplicitato un nome che è quello di Rita Sartori
che ha tutto a conveniamo sia il nome più indicato ecco nient' altro 
ok adesso do la parola al Consigliere commerci prego grazie signor Presidente noi abbiamo scelto Luca
Pollastri 
okay ci sono altri nomi che qualcuno vuole proporre mi pare di no quindi possiamo procedere alla votazione
che è palese e niente partiamo con il primo diciamo candidato che è stato nominato che è Rita Sartori e
quindi chiedo di votare appunto per Rita Sartori e allora partiamo dagli astenuti quindi c'è qualcuno che si
astiene dal votare Rita Sartori uno quindi Luca Pollastri e si astiene c'è qualcun altro no quindi okay astenuto
Luca Pollastri e chi è a favore quindi favorevoli allora Scarabelli favorevole okay a Siena non vedevo le mani
quindi okay partiamo di là io che c' ho la quindi c' ho la testa di Davide Malvisi che mi blocca ok allora quindi
favorevoli Massari Andrea Tedeschi Marco e Dotti Fabbio e Rastelli Davide Narseti Alessandra Serventi Paola



Sartori Rita e Busani Federica Spelgatti Omar e Toscani allora Busani Federica Spelgatti Toscani c'è qualcuno
che vota contro facciamo la prova del nove ok quindi Scarabelli Uni e Parri mi chiama per cognome per
agevolare diciamo il  Segretario e Cabassa e Comerci se non l'  abbiam già detto okay Comerci contrario
perfetto quindi sì sì l' abbiamo messo abbiamo messo eh 
ok quindi adesso possiamo procedere alla votazione per Luca Pollastri quindi eh chi si astiene Pollastri Luca si
astiene Massari Andrea si astiene se no qualcun altro si astiene la minoranza che adesso c' ho la testa del
Sindaco ok OK quindi della maggioranza chi si astiene scusatemi un attimo non ha visto astenuti abbiamo
Serventi Dotti Rastelli Toscani si astiene e non Sartori si astiene Spelgatti si astiene e Busani l' abbiano detto
e Busani si astiene e io Tedeschi si astiene ok quindi lascio quindi favorevole quindi Comerci favorevole
Cabassa favorevole Parri favorevole Uni favorevole Scarabelli favorevole grazie 
perché nessuno quindi  lascio un secondo la  parola  al Segretario che ci  dice comunque il  risultato però
diciamo il pubblico che magari non conosce 
si ha come anticipato prima il Presidente ha è necessaria la maggioranza di 12 dei consiglieri non mi viene la
parola va bene saltiamo questo punto e devono essere 12 i votanti certo allora alla prima votazione sono
allora si è astenuto il consigliere Pollastri per il consigliere Sartori Rita mentre hanno votato a favore 10
consiglieri  e non ci sono stati  contrari  5 consiglieri  quindi era il  consigliere Sartori  non si è raggiunto il
quorum 
per il consigliere Pollastri c'è stato c'è stata l' astensione di no di dieci Consiglieri e ovviamente con il voto
favorevole di soli cinque consiglieri non è stato nemmeno in questo caso raggiunto il quorum necessario
quindi bisogna passare ad una seconda votazione con una nuova proposta 
okay quindi passiamo prego Consigliere Comerci andiamo alla prossima votazione che ripropone riponete voi
della maggioranza quindi votiamo ecco 
infatti stavo bene arrivando a quello grazie dell' aiuto quindi passiamo al secondo voto no no ha ragione io
apprezzo  i  consigli  da  da  chi  è  più  esperto  quindi  lo  conoscono  siamo anche amici  boh  detto  questo
procediamo al secondo e alla seconda votazione quindi la maggioranza penso mi conferma al Consiglio lascio
la parola al consigliere Rastelli però che se hanno altre proposte 
confermiamo il candidato Rita Sartori 
per la minoranza qualcuno vuole proporre un nome qualcuno vuole la parola siete a posto così ok quindi
allora possiamo passare alla votazione per Rita Sartori quindi come sempre partiamo dagli astenuti quindi chi
si astiene allora Luca Pollastri si  astiene altri  della minoranza si  astengono no maggioranza no quindi è
favorevole  allo  Comerci  favorevole  Uni  è  favorevole  Parri  favorevole  quindi  Parri  Cabassa  favorevole
Scarabelli  favorevole  Massari  favorevole  Tedeschi  favorevole  vediamo  Dotti  favorevole  Rastelli  Narseti
favorevole  Serventi  favorevole  Sartori  è  favorevole  Busani  favorevole  Spelgatti  favorevole  e  Toscani
favorevole quindi facciamo finire di scrivere non è ben allora quindi abbiamo un astenuto eh e 15 favorevoli 
quindi ora grazie quindi è adesso completo io per la nomina del Vicepresidente dopo lascerò a al Presidente
rilassato diciamo il suo posto quindi se vuole dire qualcosa adesso dopo dopo niente lo ha dopo si blocca da
solo Nick non vada e niente quindi passiamo con la votazione del Vice Presidente quindi è ci sono dei nomi
che chi vuol proporre qualcuno lo dica ah ok quindi facciamo Scarabelli chiede la parola prego gliela lascio 
buongiorno a tutti e vi ringrazio dell' opportunità di lo spettacolo di solito rappresenta il Vice Presidente alla
minoranza per buona prassi riteniamo noi di nominare il nostro consigliere che ha ricevuto più voti sia nella
lista e anche la lista che ha ricevuto più voti quindi noi nominiamo l' ingegner Uni 
e qualcuno della maggioranza vuole dire qualcosa prego consigliere Rastelli sì io io avevo proposto di parlarsi
di concordare anche insieme il nome del Vicepresidente nel senso che volevamo solo trovare anche una un
nome comune da eleggere tutti insieme niente assolutamente è da ribadire nei confronti dell' ingegner Uni
nella mia premessa al voto del Presidente o alla scelta del candidato Presidente e c' era proprio volutamente
l' aspetto inerente la gestione dell' Aula e la conoscenza delle dinamiche consiliari quindi io sulla base di
questo non vorrei adesso proporre un nome non il nostro vorrei che magari facessimo un attimo di pausa e
lo concordassimo dal momento che nella minoranza vi sono svariate persone di grande esperienza in quest'
Aula ecco questo è quanto 
okay allora quindi concediamo altri 5 minuti e sono le 11 e 20 ci ritroviamo alle 11:25 possibilmente puntuali
grazie 

infatti chiedo di venire a riprendere le postazioni niente non procediamo all' appello ancora a questo punto
spariti tutti va bene esatto confidiamo nel Consigliere Comerci via riportarci qua la squadra ok possiamo
riprendere quindi chiedo ancora al Segretario di rifare nuovamente l' appello grazie 
Massari Tedeschi Dotti Narseti Busani Sartori Spelgatti Serventi Rastelli Toscani Scarabelli Uni Parri Cabassa
Comerci Pollastri tutti presenti 



quindi  visto che prima ho dato la  parola a Rastelli  per  primo lascio qualcuno della  minoranza se vuole
intervenire per fare qualche dichiarazione e presentare qualche nome 
sì ribadiamo il concetto che in nome della democrazia e sui voti ricevuti nominiamo ancora l' ingegner Uni
come Vicepresidente 
okay  qualcuno  della  minoranza  vuole  scusate  che  la  maggioranza  vuole  dire  qualcosa  non vedo prego
Rastelli 
diciamo per seguire la linea che abbiamo seguito sul Vice sul sul Presidente del Consiglio comunale ovvero
una persona esperta di gestione dell' Aula una persona di riconosciuta collegialità a noi vorremmo proporre
avevamo proposto pensato a persone che erano già stati vicepresidenti e nel precedente mandato e per
come dire volere anche assecondare il dove ho anzi di per volere doverosamente assecondare l' andamento
delle elezioni che si è avuto è giusto proporre un candidato della Lega riteniamo e però questo candidato che
vorremmo proporre è il Consigliere Cabassa proprio perché ha vissuto quest' Aula e come dicevo vive quest'
Aula è importante se si vuole fare il Presidente o il Vicepresidente grazie 
okay quindi i candidati consiglieri albo e vicepresidente al momento è Uni Gian Franco e Andrea Cabassa
chiedo se per caso ci fosse qualche altro nome che qualcuno vuole proporre pare di no quindi possiamo
procedere alla votazione allora partiamo da Gian Franco Uni in quanto è stato nominato prima quindi come
sempre partiamo dagli astenuti quindi chi si astiene per la votazione di Uni quindi Uni si astiene qualcun altro
mi pare di no ok quindi chi è favorevole quindi favorevoli allora abbiamo Comerci Cabassa Parri Pollastri e
Scarabelli  okay quindi  quindi  abbiamo ci  siamo e chi  acconto quindi chi  è contrario allora Dotti  Rastelli
Narseti Serventi Sartori Busani Spelgatti Toscani e Tedeschi va bene e Massari ecco mi sembravano facciamo
la conta okay allora procediamo prima anche alla votazione del secondo candidato che è Andrea Cabassa
quindi chi si astiene per Cabassa si astengono Comerci Cabassa Parri Uni Pollastri Scarabelli e basta quindi
chi è favorevole allora procediamo con ordine quindi Massari Tedeschi Dotti Rastelli Narseti Serventi Sartori
Busani  Spelgatti  Toscani chi  è contro quindi chi  è contrario va beh nessuno quindi ok adesso possiamo
procedere quindi alla conta per fare un sunto quindi lascio la parola al Segretario che ci elenca i relativi voti
prego 
okay i due terzi dei componenti 12 come abbiamo detto prima per il consigliere Uni si sono astenuti lo stesso
Uni hanno votato a favore cinque Consiglieri e hanno votato contro 10 consiglieri 
per il Consigliere Cabassa an si sono astenuti 6 consiglieri hanno votato a favore 10 consiglieri e non c'è
stato nessun contrario quindi alla prima votazione non si è raggiunto il quorum 
ok quindi  dovremmo procedere alla  seconda votazione chiedo se  c'è  bisogno di  altri  cinque minuti  per
eventuali consultazioni la minoranza dice no la maggioranza dice sì quindi è cinque minuti prego 

allora chiedo di poter riprendere la seduta bene ci siamo quindi chiedo nuovamente al Segretario di rifare l'
appello prego Segretario 
okay sono le ore 12 e rifacciamo l' appello Massari Tedeschi Dotti Narseti Busani Sartori Spelgatti Serventi
Rastelli Toscani Scarabelli Uni Parri Cabassa Comerci Pollastri 
okay ci conferma Segretario che è tutto a posto prego consigliere Uni mi scuso ma avevo piacere di dire due
parole prima di passare alla votazione se era possibile ci viene concesso sì sì prego uno alla minoranza o alla
maggioranza come prima quindi in questo caso prendiamo atto che parla lei come minoranza prego adesso
intervengo solo a livello personale non come Gruppo politico non vengo qua su tutti i Consiglieri e ho notato
oggi  come  trasformare  una  mattina  di  soddisfazione  per  averci  messo  la  faccia  67  anni  ripagato  con
soddisfazione da tanti cittadini elettori ed ora trasformata nel primo Consiglio utile dopo le belle parole di
Marco Tedeschi che siamo tutti uniti che siamo sindaci e consiglieri di tutti in una brutta pagina piena di
ostilità noto questa situazione di ostracismo nei miei confronti mi riempie di amarezza e non sarà facile
attutirne o dimenticarla ringrazio che mi ha dimostrato e mi dimostra la vicinanza con il loro sostegno con
questo mi impegnerò ancora di più per i fidentini grazie
okay se la una copia da lasciare al segretario che così eh ok allora procediamo come ha fatto prima in questo
caso lascio la parola alla maggioranza per partire e prego consigliere Rastelli 
quindi nel nell' opportunità né nel tentativo insomma di a trovare un accordo sulla sulla base dei requisiti che
noi abbiamo indicato sia per il Presidente e proposto anche per il Vicepresidente noi abbiamo ovviamente
anche voluto tenere in considerazione doverosamente l' aspetto elettorale abbiamo proposto inizialmente un
candidato  della  della  Lega  comunque che  è  il  partito  di  minoranza  con  più  con un  risultato  elettorale
maggiore e devo fare presente però che all' interno del gruppo di maggioranza è emerso anche forse da
parte di qualcuno non fosse da parte di qualcuno la proposta e la richiesta di candidare un Consigliere della
maggioranza stessa il quale è Alessandra Narseti quindi devo farlo presente questo perché dobbiamo cercare
di convergere e è un lavoro di entrambi grazie 



okay lascio la parola a un componente della minoranza che vuole dire qualcosa prego consigliera Parri e
rimaniamo sulla nostra posizione appunto rinominiamo Gian Franco Uni e anche sentendo il discorso di prima
sul fatto della competenza o comunque del degli anni di legislatura come è stato per la per la nomina della
Presidente volevo far notare che nella scorsa legislatura è stato eletto un Vice Presidente che non aveva
esperienza come appunto il l' ingegnere Uni quindi noi nominiamo Uni 
eh un secondo allora una brevissima replica ma comunque non non prevede dibattito questa seduta quindi
prego consigliere Rastelli della 
forse non sono stato chiaro prima allora abbiamo proposto insieme al Consigliere Cabassa che una parte di
noi rivoterà però ho inteso che una parte di noi ha proposto ho inteso mi è stato indicato e io sono tra quelli
ha proposto Alessandra Narseti anche quindi alcuni di noi punteranno Cabassa in cui una sedia in questa
circostanza io vorrei sottolineare un aspetto forse verifichiamo anche questa situazione di opportunità o non
opportunità perché è una situazione che poteva capitare a ognuno di noi tendo a sottolinearlo l' ho fatto già
presente a in privata sede e non ne voglio parlare più in dettaglio perché sono questioni personali però c'è
un  ente  con  una  sua  società  che  ha  una  questione  temporanea  con  una  persona  eletta  quindi  io
personalmente lo dico proprio mettendomi è un gioco è il nella mia in una situazione del genere forse avrei
fatto come dire sarei stato un attimo fermo ecco per risolverla e poi come dire si sa si può anche trovare il
modo successivamente però allo stato attuale è un po' difficile contrapporre una società di un ente un ente a
una persona e in questo modo qui ecco questo è quello che volevo sottolineare l' ho fatto privatamente lo
dico anche al microfono e questo è quanto in tutto 
okay allora se volete una brevissima replica alla minoranza così due a due diciamo e dopo si procede con la
votazione se qualcuno velocemente chiede la parola intanto il sindaco no prego Sindaco veloce 
io spero nel ripensamento della minoranza e quindi propongo di mettere in votazione anche il Consigliere
Cabassa come abbiamo detto prima e voterò Cabassa l' ultima replica per la minoranza qualcuno chiede la
parola okay allora possiamo procedere ricapitolando quindi i candidati alla vicepresidenza dal Vicepresidente
del  Consiglio della  seconda votazione  perché siamo alla seconda votazione  e quindi  dopo si  passerà al
ballottaggio lo dico per chi magari non lo sapesse sono e Gian Franco Uni Narseti Alessandra e Andrea
Cabassa quindi partiamo con la votazione per Gian Franco Uni quindi come sempre chi si astiene quindi gli
astenuti Uni chi si astiene qualcun altro la minoranza si astiene no Massari si astiene io mi astengo e Dotti si
astiene Rastelli si astiene Narseti si astiene Serventi si astiene Sartori si astiene Busani si astiene Spelgatti e
si astiene Toscani si astiene vediamo se è abbastanza celere ma in segreto quindi facciamo fare il conto al
Segretario quindi conta 11 astensioni quindi e passiamo ai favorevoli quindi chi è a favore allora ci siamo
quindi Comerci favorevole Cabassa favorevole Parri  favorevole 11 astenuto quindi Scarabelli  favorevole e
Pollastri favorevole c'è qualcun altro no quindi invece chi è contrario chi è contro la candidatura nessuno ok
come sempre procediamo al al secondo candidato che è e Narseti Alessandra no è stata nominata prima
Narseti e cioè ah no attenzione perché col Segretario nemmeno qua abbiamo inteso che i candidati siano tre
quindi ditemi se dobbiamo tirarlo via prima di procedere alla votazione perché quindi allora un secondino la
parola al Consigliere Comerci prego 
mi scusi signor Presidente amici e colleghi penso di ragionare un po' tutti insomma su questa situazione che
si  sta  andando  a  creare  o  penso  che  non  non  è  giusto  nei  confronti  della  democrazia  che  questa
maggioranza  nomini  il  Presidente  e  il  Vicepresidente  ragioniamoci  su  non  è  un  non  è  un  messaggio
costruttivo per la città anche da parte vostra da parte nostra cioè non siamo amministratori anche se siamo
minoranza  ma  siamo qui  a  rappresentare  la  città  come  diceva  prima  il  presidente  Tedeschi  dobbiamo
rapportarci  non devono fin dal primo giorno esistere disuguaglianze politiche come si  sta verificando in
questo momento cerchiamo di ritornare sul nostro su sui nostri passi ecco non ci possiamo dividere oggi il
primo giorno che saranno cinque anni insieme quindi dopo una vittoria schiacciante del signor Sindaco io
penso che ci vuole una collaborazione di tutti sennò domani le prime pagine della Gazzetta il nostro piccolo
Parlamento ben etichettato in un modo diverso e non è giusto per la democrazia grazie 
grazie Consigliere Comerci accennava se qualcuno vuole una brevissima replica della maggioranza dopo si
procede alla votazione perché teoricamente non si può neanche interrompere quindi in questo caso abbiamo
interrotto quindi se qualcuno vuol dire qualcosa consigliere Rastelli prego veloce grazie 
vorrei solo dire che il Consigliere Cabassa non appartiene alla maggioranza lo abbiamo proposto secondo i
canoni con cui abbiamo anche opposto il Presidente quindi sono canoni di coerenza dopodiché insomma a
voi la valutazione però abbiamo proposto un Consigliere della minoranza del principale partito peraltro della
minoranza questo è quanto insomma 
ok allora possiamo continuare con la con le votazioni in questo caso votiamo per Alessandra Narseti quindi
chi si astiene per Narseti quindi Comerci si astiene Massari si astiene andiamo con ordine quindi Cabassa si
astiene Parri si astiene Uni si astiene Scarabelli si astiene Pollastri si astiene noi abbiamo Narseti sempre a



chi si astiene e infine Sartori penso che sia corretto ci dà il numero così comunichiamo quindi abbiamo 9
astenuti okay adesso chi è favorevole procediamo alla votazione a favore quindi di là della nessuno allora
Tedeschi Dotti Rastelli e Serventi Busani Spelgatti e Toscani quindi 7 voti quindi abbiamo nel momento 9
astenuti 7 favorevoli i contrari c'è qualcuno contrario okay quindi tutto a posto 
poi che procediamo con la votazione del terzo candidato che è Cabassa Andrea quindi chi si astiene posso
procedere al conteggio quindi Comerci si astiene Cabassa si astiene Parri si astiene Uni si astiene Scarabelli
si astiene Pollastri si astiene Pollastri sì sì sì prego poi abbiamo astenuti della maggioranza abbiamo Serventi
Toscani Rastelli e Spelgatti si astiene e anche Busani che non so se lo ha nominato e Busani ok siamo a
posto quindi 11 astenuti per Cabassa quindi in favorevole Massari Tedeschi Narseti Sartori sono numero 4 e
abbiamo adesso i comprare quindi chi è contrario allora forse c'è un conto un attimo allora facciamo un
secondo riepilogo perché forse non tornano i conti allora noi abbiamo come astenuti nei confronti di Cabassa
e prova manca il consigliere Toscani che si è astenuto sia la no che allora un attimo con calma quindi noi
abbiamo come astenuti nei confronti di Cabassa abbiamo elenchiamo lì Camassa corretto Pollastri Comerci
Parri Uni Scarabelli Serventi Toscani Rastelli Spelgatti Busani manca dopo ah che è astenuto okay perché c'
ho sempre le teste in mezzo ok adesso tutto torna quindi gli astenuti sono 12 e i contrari e mancano che non
ci sono quindi favorevoli 5 astenuti e favorevoli 4 eh okay astenuti 12 contrari nessuno 
quindi lascio la parola al Segretario che ci spiega come funziona un po' il ballottaggio prego 
allora il sunto della votazione per il consigliere Uni si sono astenuti 11 Consiglieri hanno votato a favore 5
consiglieri contrari nessuno 
per il consigliere Narseti si sono astenuti 9 consiglieri hanno votato a favore 7 consiglieri contrari nessuno 
per  il  consigliere  Cabassa  si  sono  astenuti  12  consiglieri  4  consiglieri  hanno  votato  a  favore  nessun
Consigliere contrario 
non si è raggiunto il quorum anche in questa seconda votazione pertanto si rende necessario passare al
ballottaggio tra i due consiglieri che in questa votazione hanno raggiunto più voti quindi bisogna mettere al
ballottaggio il consigliere Uni con il consigliere Narseti 
quindi ok allora quindi abbiamo il ballottaggio come ha detto il segretario fa il consigliere Uni e il consigliere
Narseti in questo caso non mi ricordo se l' ha detto vince chi chi ottiene più voti quindi cade il discorso dei
due terzi okay quindi adesso possiamo siamo pronti quindi abbiamo una prima abbiamo undici no 
okay allora possiamo procedere alla votazione partiamo per Narseti scusate nulla sotto accusa si può dire
una cosa o un secondino aspettiamo un secondo il Segretario e poi la lascio replicare e prego consigliere
Scarabelli aveva chiesto la parola veloce Chiesa 
mi permetto solo di dire una cosa era la prima seduta in Consiglio comunale e e quello che mi è stato
spiegato con letto con studiato di solito che la vicepresidenza è data per il buon senso alla minoranza di cui
la minoranza può esprimersi  in maniera democratica su quella  che è la sua opinione invece noi  stiamo
vedendo che anche nella nostra minoranza ci deve essere imposto un nome ed è questo che mi lascia un
pochino amareggiato ecco di questa cosa qua sì voi avete proposto un nome nostro però se permettete il
nome nostro che possediamo noi ecco questo penso che sia almeno un nostro diritto io volevo soltanto dire
questo questa cosa 
posso concedere una brevissima come sempre le repliche alla maggioranza o al Sindaco no quindi ok niente
allora nessuno possiamo procedere a questo punto alla votazione partiamo come mi dice il Segretario per
Narseti quindi come sempre chi si astiene per Narseti Narseti si astiene c'è qualcun altro che si astiene senta
il ballottaggio non è chi si astiene presenterà o ci si astiene sul voto o si vota una o si vota l' altro punto non
possiamo creare troppe alternative di voto su un ballottaggio sì sì quindi l' astensione è per la votazione in
generale non per il candidato X o i poveri per non dare assetti o diciamo quindi sì sì sì sì sì no no quindi è rie
conferma l' astensione e dalla votazione in generale di qua la minoranza nessuno quindi okay procediamo
per Narseti favorevoli abbiamo abbiamo con ordine Toscani Spelgatti Busani Sartori Serventi Dotti e Rastelli
Tedeschi Massari quindi favorevoli quelli tedeschi gli facciamo un conteggio attenzione e siamo a quindi 9
quindi 9 favorevoli per nove siti quindi abbiamo i contrari ah e no scusatemi passiamo se si alla seconda
votazione che abbiamo votato un po' di volte quindi quindi passiamo a chi vota per il consigliere Uni quindi
favorevoli ad Uni quindi Commerci Cabassa Parri Uni Scarabelli e Pollastri ok quindi chiedo al Segretario di
comunicarci l' esito diciamo delle votazioni allora con un solo Consigliere che si è astenuto dalla votazione
che è il consigliere Narseti il consigliere Narseti ha ottenuto 9 voti favorevoli il Consigliere Uni ne ha ottenuti
6 pertanto la vicepresidenza va al Consigliere Narseti 
ok  allora  procediamo  quindi  adesso  mettiamo  in  votazione  le  la  delibera  quindi  che  prevede  appunto
Consiglio e Presidente del Consiglio Sartori Rita e Vicepresidente Narseti Alessandra quindi e procediamo alla
votazione chi è a favore e partiamo innanzitutto dagli astenuti esatto quindi dagli astenuti per la delibera che
prevede come prassi dei risultati esatto per farla breve quindi chi si astiene dal voto di questa delibera quindi



abbiamo Pollastri Scarabelli Uni Parri si astiene sì Cabassa Comerci in sei quindi invece abbiamo i favorevoli
Massari Tedeschi Dotti Rastelli Narseti Serventi Sartori Busani Spelgatti e Toscani no quindi i contrari non ce
ne dovrebbero essere che controprova nessun contrario quindi approvata la delibera che è passata 
poi adesso si vota per l' immediata e per l' esito diciamo immediato per far sì che prenda la presidenza e
ripassata l'  immediata esigibilità no non so com' è giusto mai sono finito come ha fatto va bene quindi
astenuti per questa cosa no è la delibera in generale quindi comprende sia il Presidente che il Vicepresidente
quindi chi si astiene okay allora sì sì uguale a prima quindi come li puoi copiare qua c'è qualche variazione no
favorevoli  favorevole  tutta  la  maggioranza  pare  sia  favorevole  per  un  fatto  okay  quindi  la  delibera  è
approvata 

a questo punto invito il nuovo Presidente Rita Sartori in questa diciamo postazione quindi grazie 
grazie Marco per la tua presidenza 

grazie io mi ero preparata due righe ma visto come è andata stamattina e sono un po' in difficoltà perché
pensavo veramente di arrivare a una soluzione migliore comunque qualcosa la voglio dire innanzitutto e mi
dirigo a tutti con i colleghi Consiglieri al signor Sindaco alle signore e signori della Giunta ai cittadini che sono
presenti e a quelli che ci ascoltano da casa 
è con emozione che assumo l' incarico della Presidenza del Consiglio e ho sempre considerato un onore il
meritare fiducia dalle persone con cui mi rapporto perciò desidero ringraziare tanti consiglieri di maggioranza
come quelli che di minoranza perché comunque mi hanno votato a maggioranza e hanno espresso la loro
fiducia nei miei confronti anche se con un po' di difficoltà però spero di conquistare durante questo mandato
anche la vostra fiducia e di poter lavorare in modo sereno 
ringrazio anche coloro che mi hanno dato fiducia e che mi hanno proposta sopportata supportata e creduto
in me con lealtà e coesione sarò doppiamente onorata quando questo Consiglio comunale Lava lavorerà in
forma serena 
ho  ben  chiaro  che  il  primo  dovere  di  questa  carica  è  quello  dell'imparzialità  che  assumo  con  onestà
intellettuale e scrupolosità, svolgerò il ruolo di Presidente in modo terzo e imparziale così come disciplinato
dalla legge che vuole un Presidente del Consiglio primus inter pares 
la  mia volontà è quella  di  garantire  e tutelare i  diritti  di  tutti  i  componenti  del  Consiglio nel  rispetto e
nell'osservanza della legge, dello Statuto e dei regolamenti comunali e pretenderò il massimo rispetto dei
colleghi e del luogo in cui eserciteremo il nostro mandato.
Sono certa che anche nella diversità di opinioni sarò sostenuta dalla vostra correttezza e collaborazione e
supportata dalla competenza e professionalità degli uffici e dei dirigenti comunali che ringrazio fin da ora 
Un saluto speciale in questo momento va al Presidente del Consiglio precedente Amedeo Tosi.
Nell'augurarmi che questo Consiglio comunale possa essere un luogo di crescita politica culturale e sociale
desidero manifestare ai Consiglieri comunali, al signor Sindaco e a tutta la Giunta i miei migliori auguri di
buon lavoro.
Finisco con una  frase che  ho letto qualche giorno fa  e che penso che  faccia  al  caso nostro in  questo
momento: in politica esistono avversari non devono esistere nemici; questo presupposto è alla base di ogni
vivere civile e democratico.
Buon lavoro a tutti.

PUNTO N. 4

allora andiamo avanti  con il  numero 5 4 comunicazione della nomina del  Vice del  Vice Sindaco e degli
Assessori comunali composizione della Giunta signor Sindaco.
A dimostrazione che c'è una differenza tra le comunicazioni e il voto questa è una comunicazione con la
quale si comunica formalmente al Consiglio comunale che o con decreto dell'  11 di giugno il numero 30
incaricato del ruolo di vicesindaco Davide Malvisi  con delega al Patrimonio Lavori Pubblici  Mobilità Sport
Sicurezza 
ho incaricato del ruolo di Assessore Maria Pia Parigi con delega alla cultura urbanistica progetto speciale Via
Francigena non applaudite 
ho incaricato del ruolo di Assessore Franco Amigoni che si scusa per non essere qua perché è via per lavoro
con incarico sviluppo economico ambiente processi partecipativi innovazione 
ho incaricato del ruolo di Assessore Stefano Boselli con le deleghe all'educazione istruzione semplificazione
trasparenza 
e ho incaricato  del  ruolo  di  Assessore  Alessia  Frangipane con  delega  alle  politiche  sociali  terzo  settore



associazionismo e pari opportunità 
rimangono in capo al Sindaco tutte le deleghe non elencate in modo sintetico sono raggruppate in questi
capitoli  che  sono  bilancio  personale  società  partecipate  comunicazione  e  strategie  d'  area  e  progetto
spettrale progetto speciale del centro storico oltre che protezione civile grazie 
qualcuno vuole dire qualcosa 

PUNTO N. 5

passiamo  allora  al  punto  5  costituzione  dei  Gruppi  consiliare  consiliari  e  designazione  dei  rispettivi
capogruppo 
allora  e  l'  articolo  36  del  Regolamento  del  Consiglio  comunale  approvato  da  ultimo  con  deliberazione
consiliare numero 42 del 21 6 2016 prevede la costituzione dei gruppi consiliari in relazione alle liste dei
candidati alle quali essi appartengono penso che possiamo passare direttamente al a prendere atto della
costituzione e composizione dei gruppi consiliari e chiediamo al ai consiglieri se hanno eletto un Capogruppo
cominciamo con i Consiglieri di maggioranza 
gli eletti numero 6 della lista 7 scelgo Massari Sindaco il corrispondente al gruppo rappresentante da voi
avete  fatto  un  solo  gruppo o  ognuno  delle  liste  avrà  un Capogruppo diverso essendo tre  le  liste  che
sostenevano il Sindaco 
noi abbiamo avevo allora propedeutica ci siamo riuniti prima di giungere a questo Consiglio le tre liste che
hanno  sostenuto  Andrea  Massari  alla  tornata  elettorale  e  abbiamo  convenuto  quindi  lista  del  Partito
Democratico la lista scelgo Massari e la lista Fidenza bene comune abbiamo convenuto con piacere devo dire
unanimemente di formare un unico gruppo consiliare che dei nomineremo “Noi Fidenza” e adesso non è Belli
lo stiamo comunicando adesso è una comunicazione per quanto concerne il capogruppo non è bellissimo che
mi auto annunci però son qua con il cuore in mano lo dico a sono stato votato come Capogruppo di questo
gruppo consiliare unico grazie allora “Noi Fidenza” è il gruppo consiliare no senza 
allora il gruppo di maggioranza sarà uno solo e si chiamerà “Noi Fidenza” capogruppo Rastelli Davide 
ripeto la stessa domanda per i gruppi di minoranza che c' era la la lista Scarabelli Sindaco Uniti per Fidenza
Gruppo Lega e Gruppo Forza Italia cosa hanno deciso se avranno dei due dei gruppi separati o se anche loro
formeranno un unico gruppo chi prende la parola 
noi costituiremo tre gruppi quindi ci sarà un gruppo che sarà Uniti per Firenze di cui il sottoscritto sarà il
capogruppo 
chi sono i gli altri 
Io e Luca Pollastri 
il capogruppo lei finiscono abbagli Andrea Scarabelli 
forza Italia per Forza Italia Lista numero 2 Comerci Giuseppe 
noi come Lega  noi manteniamo il nome Lega non ci vergogniamo e il nostro gruppo formato da Cabassa
Parri e Uni e Capogruppo è Parri dobbiamo vogliamo dare così okay 

PUNTO N. 6

allora passiamo al prossimo tanto se no non finiamo più se siete d' accordo passiamo al prossimo punto sì
allora nomina componenti della Commissione elettorale comunale punto numero 6 sì  come come sapete
bisogna nominare dei componenti della Commissione elettorale e vediamo come dobbiamo fare la votazione
e la votazione è segreta perciò verranno distribuiti dei e segreta vi verranno distribuiti dei bigliettini 
vi leggo intanto le formalità di come va votato per la nomina deve essere osservata la seguente procedura
dovranno essere fatte distinte votazioni prima per le elezioni dei componenti effettivi poi le per le elezioni dei
componenti componenti supplenti il Sindaco non prende parte alle votazioni è richiesta la presenza di almeno
la metà dei consiglieri assegnati ciascun consigliere dovrà scrivere un solo nome e saranno proclamati eletti
coloro che avranno riportato il maggior numero di voti purché non influì inferiore a tre è parità di voti è
proclamato eletto il più anziano di età la minoranza consiliare deve essere rappresentata per cui qualora
nella votazione non sia riuscito eletto alcun Consigliere di minoranza dovrà essere chiamato a far parte della
Commissione in sostituzione dell'ultimo eletto della maggioranza il consigliere di minoranza che ha tenuto il
maggior numero di voti 
domando se deve chiedere la sospensiva perché bisogna rapportarsi con i capigruppo per la nomina dei
commissari elettorali mi chiedono la sospensione va bene allora ci fermiamo per cinque minuti 
chiedo agli scrutatori di venire al tavolo e di cominciare a riempire un altro spunto dobbiamo rimettere sì può
darsi  che  era  stato  nominato  degli  scrutatori  un  altro  e  quando  se  lo  tiriamo fuori  ancora  i  nomi  dei



consiglieri  ah perché erano scrutatori  gli  scrutatori per favore avete votato tutti scrutatori per cortesia li
appoggiamo lì no no dottor Fazio grazie come ANCI come come arciliuto ricontiamo 
ci sono siamo in quindi in cui me ne manca una 14 ah no ecco per siamo in tredici 
allora sì alimentiamo perciò siamo 
i membri della Commissione elettorale sono NarsetI Alessandra con 4 voti Dotti Fabio con 4 voti Comerci
Giuseppe con 5 voti 
adesso procediamo alle la votazione dei membri supplenti avete votato tutti allora sempre i tre scrutatori per
cortesia e gli scrutatori Toscani dei dati 
allora i membri supplenti sono Spelgatti Omar con quattro voti Toscani Carlo 4 voti e Scarabelli Andrea 5 voti
totale dei votanti 13 presenti chiudiamo immediata no la Commissione è stata eletta 

PUNTO N. 7 

passiamo al prossimo punto allora punto numero 7 nomina dei rappresentanti del Consiglio comunale nel
Consiglio dell'Unione delle Terre verdiane allora qua le votazioni vengono fatte nel seguente modo che a
seguito delle elezioni amministrative che si sono svolte a Fidenza per le elezioni e il 26 5 2019 per l' elezione
diretta del Sindaco e per il rinnovo del Consiglio comunale è necessario procedere all'elezione di tre nuovi
componenti  del  Consiglio  dell'Unione  delle  Terre  verdiani  che  il  consiglio  dell'  unione  è  composto  dal
Presidente dell'Unione e da sei consiglieri tre per ogni Comune eletti separatamente da separatamente da
ciascun Consiglio comunale a maggioranza semplice tra i consiglieri dei comuni appartenenti all' Unione delle
Terre verdiane assicurando la presenza della maggioranza e della minoranza che il numero dei consiglieri che
devono essere eletti dal Comune di Fidenza sono tre di cui due facenti parti della maggioranza e uno della
minoranza  che  l'  elezione  svolta  con  voto  segreto  e  con  il  metodo  del  voto  separato  che  i  consiglieri
dell'Unione  sono  eletti  sulla  base  di  due  liste  e  distinta  una  comprendente  i  Consiglieri  comunali  di
maggioranza  e  l'  altra  quelli  di  minoranza  che  i  consiglieri  di  maggioranza  votano  un  candidato  fra  i
consiglieri di maggioranza quelli di minoranza votano un candidato fra i consiglieri di minoranza che ciascun
consigliere  può  esprimere  una  sola  preferenza  che  risultano  eletti  coloro  i  quali  ottengono  in  Magno il
maggior  numero  di  voti  fino  alla  concorrenza  del  numero  previsto  consiglieri  di  maggioranza  due  e  di
minoranza uno in caso di parità di voti è eletto il Consigliere più anziano di età procediamo allora con la
votazione della maggioranza
gli scrutatori Tedeschi Tedeschi Busani Federica Tedeschi Busani allora scusate 2 3 4 1 2 3 4 5 perché leggo
questi no allora facciamo tutto insieme e i Consiglieri di minoranza se hanno votato sì eseguibilità sfruttatori
Cavassa Andrea Camassa Cabassi Andrea 
i consiglieri eletti in terre verdiane sono Tedeschi ma Marco con 5 voti Busani Federica con 4 voti e Cabassa
Andrea con 5 voti numero dei presenti 14 dei votanti scusate 
per  questo  punto  è  necessaria  l'  immediata  eseguibilità  perciò  mettiamo  in  votazione  l'  immediata
eseguibilità chi vota a favore tutti all' unanimità chi vota contro e chi vota chi si astiene questo era l' ultimo
punto Giusto da ciò abbiamo finito alle ore 12:50 grazie a tutti e buon lavoro ancora a tutti grazie 


